

为增进非洲国家人民福祉作出更大贡献

——习近平总书记的回信令中国援非医疗队队员深受鼓舞

新华社内罗毕2月14日电 综合新华社驻非洲地区记者报道:中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9日给第19批援助中非共和国的中国医疗队队员回信,向他们以及广大援外医疗队队员致以问候并提出殷切期望。

习近平在回信中说,你们在中非克服工作生活上的困难,用心服务当地民众,既是救死扶伤的白衣天使,也是传递情谊的友好使者。他指出,中国人民热爱和平、珍视生命,援外医疗就是生动的体现。

回信在中国援非医疗队中引发热烈反响,他们深受鼓舞,纷纷表示将不辜负习近平总书记的殷切期望,在工作中时刻展现中国医疗队精神,敢于有梦,勇于追梦,为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

收到回信后,第19批援中非医疗队组织开展了多次学习。医疗队队长王宝祥说,队员们深受鼓舞、倍感自豪,工作充满干劲。他们表示,要大力弘扬中国医疗队精神,克服生活和工作上的困难,为推动构建人类卫生健康共同体贡献力量。

习近平总书记的回信让第18批援乍得医疗队队长王汉江倍感温暖。他表示,回信是对60年来中国援外医疗工作的肯定,充分体现了习近平总书记对援外医疗事业的高度重视和对援外医疗队队员的关心。

第23批援赞比亚医疗队队长闫宏亮表示,习近平总书记的回信温暖人心、

催人奋进,在队员中引发热烈反响。他们纷纷表示,将继续发扬中国医疗队精神,做赞比亚人民和华侨华人的健康卫士。

“过去一年多时间里,医疗队共接诊患者约1.8万人次,住院患者近千人,开创性地完成了数项医疗工作。”第23批援塞拉利昂医疗队队长周曦对习近平总书记的话语深有感触。她说,队员们克服当地医疗设施落后、热带疾病多发等困难,带着极大热情投入到守护当地民众生命健康的工作中,获得当地民众、驻地医院和塞政府高度评价。

新冠疫情期间,第14批援纳米比亚医疗队向当地卫生部门和医院介绍中国抗疫经验,捐赠防护服、口罩等紧缺防疫物资,用实际行动诠释中纳友谊。医疗队队长周海江说:“作为一支以中医为特色的医疗队,队员们一直致力于传播中医文化、讲好中国故事,用传统中医疗法服务纳米比亚人民。”

据第16批援博茨瓦纳医疗队队长陈登华介绍,执行任务两年来,医疗队已为当地患者实施手术6081台,抢救危重病人4044例,接生605人次。医疗队积极推动博茨瓦纳血液科学建设。多位队员实施了该国或受援医院近十种类型的首例外科手术,填补当地医院技术空白。

第23批援埃塞俄比亚医疗队队长张志超表示,习近平总书记的回信鼓舞医疗队队员当好救死扶伤的白衣天使和

传递情谊的友好使者,继续为当地人民提供高质量的医疗服务。在一年的援外工作中,医疗队队员们还见证了中国对非洲国家的多方面援助,例如中国援建的非洲疾控中心总部大楼项目将为增进非洲国家人民健康福祉作出重要贡献。

习近平总书记在回信中说,希望你们不忘初心、牢记使命,大力弘扬不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神,以仁心仁术造福当地人民,以实际行动讲好中国故事,为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

“我们怀揣着祖国的重托来到马达加斯加,践行不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神。”第22批援马达加斯加医疗队队长李素梅说,队员们将不忘初心、牢记使命,以高超的医术服务当地人民,以扎实的作风撰写援外医疗事业新篇章。

第10批援南苏丹医疗队队长徐张巍说,队员们在过去一年中充分利用有限医疗资源为当地患者提供优质医疗服务。新的一年,队员们将坚定信心,脚踏实地,为南苏丹医疗卫生事业发展和人才培养贡献力量,浇灌中非友谊之花。

吉布提是世界最不发达国家之一,自然条件恶劣、生活物资匮乏。第21批援吉布提医疗队队长侯伟说,队员们克服困难,坚持在治病救人第一线,为推动构建人类卫生健康共同体贡献力量。

在科摩罗,中国医疗队的针灸、按摩等治疗得到当地民众认可。第15批援

科摩罗医疗队队长潘春熹说,未来医疗队将进一步结合当地实际需求,创新援外医疗方式,以开展对口医院项目合作、举办讲座、开展课题研究等方式,高质量、高水平推进援外医疗工作。

第19批援塞内加尔医疗队队长吴启明表示,医疗队队员将以习近平总书记的回信为动力,立足岗位,持续为当地民众和华侨华人提供卫生健康服务,当好白衣天使和友好使者,继续讲好中国故事,传递中国声音。

第24批援莫桑比克医疗队队长张浩介绍,医疗队将认真落实中非对口医院合作机制建设项目,积极探索并构建中非远程医疗、移动医疗、智慧医疗三位一体的“互联网+医疗健康”运行模式,共同构建中非卫生健康共同体。

第10批援马拉维中国医疗队队长高彦斌说,医疗队队员将不辜负习近平总书记的殷切期望,继承和发扬中国援外医疗队的优良传统,以仁心仁术造福当地人民,以实际行动讲好中国故事,做传递情谊的友好使者,并努力做好临床带教,争取为当地留下一支“带不走的医疗队”。

第22批援乌干达医疗队队长郭致平表示,60年来,一批批中国援外医疗队牢记党和国家的重托,以精湛的医术和高尚的医德,全力以赴做好医疗服务。援乌医疗队将不忘初心、牢记使命,为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

外交部发言人:中方将继续为赞比亚债务问题发挥建设性作用

新华社北京2月14日电 (记者 董雪)针对赞比亚财政部日前就英国《金融时报》有关报道紧急发布澄清声明一事,外交部发言人汪文斌14日表示,这彰显了牢不可破的中赞互信和传统友谊,中方将继续同赞方和有关各方保持密切沟通和友好协商,继续为赞债务问题发挥建设性作用。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,13日,赞比亚财政部就英国《金融时报》采访赞财长穆索科图瓦内的报道紧急发布澄清声明,表示报道标题未正确反映赞财长所述和赞方态度,赞财长并没有像报道中暗示的那样拒绝中国政府提议多边债权人加入债务重组的方案。其后《金融时报》作出修正。赞财政部当晚还与赞比亚中华总商会取得联系,阐明赞方真实立场,并希望广大中国朋友不要因为《金融时报》报道文章误读赞财长观点。中方对此有何评论?

汪文斌表示,作为赞比亚的友好国家,中方一贯高度重视赞方在债务问题上的关切。中国是最先对赞实施缓债行动的国际官方债权人,其后又作为赞债权人委员会共同主席推动成功举办3次会议。

他指出,根据赞比亚财政部披露的数据,以西方为主的商业债权人和多边金融机构债务占到赞外债的70%。“他们理应承担起自身责任,为缓解赞债务负担采取更有力行动。”

汪文斌表示,中方相信,赞比亚政府和人民清楚中方为促进赞国家建设和可持续发展,以及推动赞债务问题所作积极贡献。赞财政部紧急发布澄清声明,彰显了牢不可破的中赞互信和传统友谊,同时也让那些唯恐天下不乱的媒体失望了。

“谁才是赞比亚真正的朋友,谁在真心帮助非洲国家实现发展,非洲人民最有发言权。”汪文斌表示,在赞债务处置进程中,部分别有用心媒体习惯于断章取义,挑拨离间中赞、中非关系,既经不起事实推敲,更无助于解决问题,赞比亚和国际社会对此看得很清楚,不禁要对这些媒体的公信力打一个大大的问号。

“我们认为,赞债务重组问题需要各利益相关方相互理解、相互信任、共同努力找到最佳解决方案。中方将继续同赞方和有关各方保持密切沟通和友好协商,继续为赞债务问题发挥建设性作用。”汪文斌说。

凝聚起自信自强的精神力量

■上接第1版 为韧性强、潜力大、活力足的中国经济写下生动注脚。

一年之计在于春。各地各部门更好统筹疫情防控和经济社会发展,拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲,吹响“强信心”的新春号角——

春节后上班第一天,广东便吹响扎实推进高质量发展的冲锋号;浙江启动“千项万亿”工程,围绕先进制造业基地、科技创新强基等九大领域,每年滚动推进1000个以上省重大项目;天津港码头机器轰鸣,国际班列接踵而至;江西各地翻整田地、播种施肥,为新的一年农业生产丰收打好基础……从城市到农村,从政府到企业,人们铆足干劲、奋跃而上。

从北京冬奥会、冬残奥会上冰雪健儿驰骋赛场取得骄人成绩,到亿万农民辛勤劳作实现粮食生产“十九连丰”;从各地基层干部扎根乡土投身乡村振兴火热实践,到无数医务人员不畏艰辛保护人民生命安全和身体健康……

自信自强的精神力量,正是推动中国发展的活力之源。

“2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,希望与挑战并存。”习近平总书记在2023年春节团拜会上指出,只要我们坚定信心、顽强拼搏,就一定能够实现新征程的良好开局。

2月10日0时16分,经过约7小时的出舱活动,神舟十五号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动全部既定任务。

这是中国空间站全面建成后航天员首次出舱活动。

从载人航天到深海探测,从北斗导航到智能制造,每一次向着高水平科技自立自强的迈进,都凝结着无数科技工作者勇攀高峰、坚持创新的心血和付出。

在改革前沿、在创新高地,在港口码头、在田间地头……每个人坚定前进的脚步,叠加成国家的发展进步。民族复兴的前景不是铺满鲜花的坦途。开创更加美好的未来,还要从伟大民族精神中汲取前进动力。

2月11日,K8008次“红旗渠号”红色旅游专列从郑州站出发,驶向红旗渠站。游客们在红色旅游、红色教育中,大力弘扬和践行红旗渠精神。

“红旗渠就是纪念碑,记载了林县人不认命、不服输、敢于战天斗地的英雄气概。”习近平总书记指出,没有老一辈人拼命地干,没有他们付出的鲜血乃至生命,就没有今天的幸福生活。

历史长河波澜壮阔,一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国。

党的十八大以来,党团结带领人民攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事:如期打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会;建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民生活全方位改善;不断改善生态环境,祖国的天更

蓝,山更绿,水更清……

为者常成,行者常至。“撸起袖子加油干”,更美好的生活就在前方。立春时节,西藏山南市隆子县玉麦乡雪花飞舞。乡政府会议室里,党的二十大代表卓嘎面向全乡干部群众宣讲二十大精神时动情说道:“我们要爱护家乡的山山水水,守好祖国的一草一木。”

在卓嘎和父亲两人几十年如一日的接力守护下,这个地处中印边境的边陲小乡从曾经的“三人乡”变成67户200多人的“小康乡”,汉族、藏族群众在这里幸福生活,团结一心,守卫边疆。

民族团结一家亲,同心共筑中国梦。团结奋斗是中国人民创造历史伟业的不竭动力。只要全党全国各族人民在党的旗帜下团结成一块坚硬的钢铁,心往一处想、劲往一处使,汇聚起万众一心、奋勇前行的磅礴力量,就没有干不成的事、迈不过的坎。

今年初,通过电视和网络播出的“张桂梅思政大讲堂”上,云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅深情讲述“梦想的力量”:“对于我来说,创办女高只是实现梦想的第一步,把一批批大山的女儿送出大山,培养成为党的好儿女,是梦想的第二步。我和我的同事们仍在坚守、仍在奋斗。”真挚的话语,感动了观众。

精神和梦想是心中不灭的火炬,是扶着前行的动力。新征程上,传承弘扬伟大的民族精神,敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦,我们定能抵达梦想的彼岸,让梦想照进现实。

(新华社北京2月14日电)



“中国天眼”已发现740余颗新脉冲星

2月13日拍摄的“中国天眼”全景(维护保养期间拍摄,无人机全景照片)。自启用以来,被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜FAST发现的脉冲星数量不断增加。截至目前,“中国天眼”已发现740余颗新脉冲星。“中国天眼”于2016年9月25日落成启用,2020年1月11日通过国家验收并正式开放运行,是目前全球最大且最灵敏的射电望远镜,也是全球搜寻脉冲星效率最高的射电望远镜,极大拓展了人类观察宇宙视野的极限。

新华社记者 欧东衢 摄

保护生物多样性 促进人与自然和谐共生

初春的内蒙古大青山国家级自然保护区银装素裹,成群的麋鹿悠闲自在,抬头望去,还可见飞鸟掠过。清晨,内蒙古大青山国家级自然保护区管理局白石头沟管理站,马海波把刚刚切好的胡萝卜放在山坡上。“麋鹿主要以草为食,通常会在水源附近寻找食物。但是,天气冷还是要适当补给。”资源保护股股长马海波边说边和同事们拿起望远镜、无人机准备出发。他们要时刻掌握麋鹿在保护区的动态和健康状况,并跟踪和详细记录麋鹿种群的数量、饮食和交配情况……

2021年9月,来自北京麋鹿生态实验中心和江苏大丰麋鹿国家级自然保护区的27头麋鹿,被顺利放归至内蒙古大青山国家级自然保护区。

2022年4月以来,9头麋鹿幼崽陆续顺利出生。“麋鹿最初生活在湿地或沼泽,这是它们第一次来到寒冷的山区,小麋鹿的出生说明大青山自然保护区是适合的栖息地。”内蒙古大青山国家级自然保护区管理局副局长浩仁塔本说。

这是我国首次在蒙古高原南缘的华北区与蒙新区过渡带建立野生麋鹿种群成功的重要标志,同时也是大青山野生放归麋鹿种群成功繁衍的第一代。

麋鹿曾活跃于黄河、长江中下游地区,也被称为“四不像”。20世纪初,由于猖獗的狩猎、栖息地的丧失,麋鹿在中国本土灭绝。20世纪80年代,麋鹿从英国回归中国。经过30多年的努力,中国的麋鹿种群数量已达9000多头。2019年,国家林草局启动了麋鹿种群扩散扩大放归计划,以扩大麋鹿的栖息地,建立新的野外自然种群。专家来到大青山国家级自然保护区进行考察后,选取了食物和水源充足的地方来放归麋鹿。

“由于国家的生态保护政策和近年来的充足降雨,保护区的植被覆盖率有



所增加,保护区的环境越来越好。野生动物,如青羊和狍子,数量也在不断增长。去年有一只梅花鹿和麋鹿一起生活了4个月,它们的关系非常融洽。”白石头沟管理站站站长苏日图说。

良好的生态环境使得山中岁月静好,飞鸟与狍子的新邻居——比大熊猫还珍稀的普氏野马在2021年秋天被放归。当年9月28日,国家林草局会同内蒙古自治区人民政府在内蒙古大青山国家级自然保护区实施了普氏野马放归自然活动,6匹普氏野马冲出刚刚打开的栅栏门,奔向大自然。这是我区首次实施野马种群扩散与扩大放归试验项目,对研究物种的遗传多样性、栖息地选择、环境适应性等具有重要意义。

普氏野马放归地位于保护区古路板管理站什字沟,这里森林覆盖率达55.5%,年降雨量395毫米,地下水资源较为丰富,为普氏野马的生存提供了优越的自然环境。2022年9月5日,在普氏野马放归基地,母马顺利产下小马,之后的半个月,护理员刘满元、周忠义、王俊恒成了24小时在线的保姆,精心照料普氏野马母子,如今小马茁壮成长,非常健康。

普氏野马又名蒙古野马,是目前世界上濒危的大型野生动物之一,被我国列为国家一级保护动物,拥有6000万年进化史的普氏野马,曾经生存繁衍于我国新疆和甘肃、内蒙古交界的马鬃山一带,以及蒙古国的干旱荒漠草原地带。但由于人类的猎杀、生态环境的恶化等多重原因,普氏野马曾一度在我国绝迹。20世纪80年代,我国从国外引入

普氏野马。经过多年的发展,普氏野马人工繁育种群不断壮大,并重建了野外种群,成为全球野生动物保护领域野外种群恢复的成功典范。

北京林业大学生态与自然保护学院教授胡德夫在新疆从事了20年普氏野马监测工作,他介绍,普氏野马在气候条件恶劣的冬季去山谷寻找食物与安身之地,而连绵几百公里的大青山国家级自然保护区能满足普氏野马的生存需求。在历史上,大青山一带曾是普氏野马生态建设的显著成效又为普氏野马的引入创造了条件。

浩仁塔本介绍,第一代大青山麋鹿和普氏野马的种群繁衍成功,不仅丰富了内蒙古的生物多样性,更进一步印证了内蒙古生态环境的优势及绿色发展潜力。

生物多样性是维持生态平衡、促进人与自然和谐发展的重要组成部分,因此,保护生物多样性对于人类生存和未来发展具有重要意义。一直以来,我区坚持致力于生物多样性保护工作,实施濒危野生动物保护工程,不断加大野生动植物保护力度,修订完成《内蒙古自治区实施〈中华人民共和国野生动植物保护法〉办法》《内蒙古自治区珍稀林木保护条例》,公布自治区重点保护陆生野生动物名录,通过自然保护区体系建设,划定并严格保护野生动物栖息地。同时建立了由20个厅局组成的打击野生动植物非法贸易联席会议制度,开展打击野生动植物非法贸易专项行动。

截至目前,全区共记录到陆生脊椎动物613种,其中国家重点保护野生动物169种;全区维管束植物共计2619种,其中国家重点保护野生植物46种。(文/内蒙古日报社融媒体记者 郭伟伟 武峰)

起步即冲刺 开局就决战

■上接第1版 安徽省中基电池箔、雄创铝合金新型材料、力幕科技有限公司考察交流、洽谈合作,并诚邀企业家们来地方考察、投资兴业……

春回大地满目新,战鼓声声催催急。1月29日,自治区召开的招商引资暨优化营商环境大会为全区锚定大抓发展、加快发展,紧扣抓好大招商、打造好营商环境发出了动员令。

按照罗青的话,大会为我们做好全年经济工作进一步锚定了发力点,这也是我们必须持续抓紧、抓实,抓出更大成效的“头号工程”。正是在此理念的引领下,锡林郭勒盟各地各显其能,分赴各省市,对接企业、寻找合同,“在路上”已成为他们工作的常态……

近两年,锡林郭勒盟一直把招商引资作为重点工作来抓,组建了盟级领导领衔的5个重点产业链招商工作组,积极应对和克服疫情不利影响,采取“线上推介”和走出去、请进来等形式,全方位推介产业项目、政策条件和投资环境,两年累计引进到位资金486亿元,风光火储氢、装备制造、新材料、畜产品精深加

工和高端化延链补链等一批项目落地,有力带动了全盟经济社会发展。

在此基础上,锡林郭勒盟将2023年确定为“招商引资年”,全盟上下把招商引资一如既往作为“头号工程”和“一把手工程”,年内安排了一系列招商引资对接活动,计划举办春夏秋冬4场集中宣传推介活动以及能源装备制造、先进碳材料、储能装备等10余场次专场活动,同时积极争取承办超硬材料、铝基新材料等行业论坛、峰会年会展会,努力让招商引资各项活动贯穿全年。

为了加大招商引资工作力度,锡林郭勒盟在2023年将原来的5个盟级领导领衔的重点产业链招商工作组扩充至11个,在每个链上让盟级领导担任链长,要求他们既要一线指挥,更要冲锋在前,旨在更快地解决项目招商引资过程中的实际困难和问题,千方百计推动对接项目尽快签约、签约项目尽快注册落地、落地项目尽快开工建设,实现从引招引资项目、单一企业向“构建完整产业链、促进产业集群发展”转变。

抓好招商引资必须有一个好的营商环境。为此,近几年,锡林郭勒盟全力推动营商环境持续好起来、优起来,把良好的口碑树起来,通过积极主动有“温度”的服务,最大限度地亲商、安商、扶商、富商,实现地企双赢。

以2022年为例,该盟相继出台了工业企业高质量发展考评奖励办法、工业中小企业培育计划和新能源服务业高质量发展若干激励措施等系列政策,取得了良好效果。在此基础上,该盟打好组合拳、构建政策包,持续推动自治区优化营商环境3.0版落实落地,打造便捷高效的政务环境、公平竞争的市场环境、亲清和谐的政商关系,真正实现“项目能落地、办事不求人”。

在刚刚召开的全盟招商引资暨优化营商环境大会上,锡林郭勒盟向2022年度投资过亿元、当年建设当年投产的招商引资企业——内蒙古保硕新材料有限公司兑现了100万元奖励资金。“比起拿到奖金更让我们高兴的是锡林郭勒盟重承诺,尽心尽意为企业着想、全心全意为企业服务的态度和营商环境。”颁奖后,公司财务总监郑有华高兴地说,今后企业将加大马力生产,力争为地方高质量发展做出更大贡献。

在新能源领域再造一个“工业内蒙古”

■上接第1版 继续支持源网荷储、火电灵活性改造、工业园区绿色供电、风光制氢、全额自发自用、燃煤自备电厂可再生能源替代等六类市场化项目建设,多方位、多角度解决新能源消纳问题,推动新能源项目建得更快、绿电送得更多、用得更好。对于光伏治沙、采煤沉陷区治理、矿区生态治理等生态保护修复项目,国家

试点示范及乡村振兴相关项目以及新能源、新材料、高端装备制造等符合战略性新兴产业发展定位、产业链配套的重大示范项目,按要求配建一定规模的保障性新能源项目予以支持。

在抓新能源装备制造产业发展方面,将按照“空间分离、时间同步”的原则,统筹推进新能源开发与新能源装

遗失声明

不慎将内蒙古自治区乌兰察布市商都县玻璃忽镜乡单坝沟村村委会的《开户许可证》(开户行:商都县农村信用合作联社玻璃忽镜信用社,核准号:J2037000287402,账号:740470122000000002142)丢失,声明作废。